2. Algoritmy s vetvenim

- vetvenie umozinuje pokraCovat’ v programe ro6znymi cestami

- na zéklade splnenia, resp. nesplnenia podmienky sa vyberaju d’alsie kroky programu

- umoziuje oSetrit’ program aby vypisal chybovl hlasku pri nespravnom zadani vstupu

- pozname niekol’ko typov vetvenia:
preskok — pri splneni podmienky sa vykona dany program, pri nesplneni sa program preskoc¢i
dvojcestné/trojcestné vetvenie — vykona sa jedna z dvoch/troch alternativ podl'a podmienky
prepina¢ — ma nekonecne vela alternativ ako méze program pokracovat’

1. Vytvorte algoritmus pre zistenie absolutnej hodnoty zadaného ¢isla.

Vstupna premenna: x
Vystupna premenna: AH

Analyza rieSenia:

Absolutna hodnota ¢isla predstavuje vzdialenost’ obrazu ¢isla na ¢iselnej osi od cisla 0.
Absolutna hodnota je vzdy kladné ¢islo. Ak je ¢islo zadané na vstupe kladné, potom abs.
hodnota zadaného ¢isla je jeho hodnota, teda AH=x. Pri zdpornom ¢isle ide o ¢islo opacné, teda
absolutnu hodnotu mézeme zistit’ viacerymi spdsobmi, napr. od¢itanim ¢isla x od ¢isla 0 alebo
vynasobenim ¢isla x ¢islom -1.

Slovny popis algoritmu:

1. krok: zadaj ¢islo x

2. krok: zistit’ ¢ije x <0

3. krok: ak ¢islo x < 0 — prejst’ na 4. krok
4. krok: AH « 0 —x

5. krok: ak ¢islo x > 0 — prejst’ na 6. krok
6. krok: AH « X

7. krok: vytlacit AH

int main(void)
START {

float x;
float AH;
Zadaj x
printf("Absolutna hodnota cisla \n\n");
_ printf("Zadaj cislo x: ");
x<0 scanf("%f",&x);
+ if(x<0){
‘ AH=0-x;
AH«—0-x AH«—x }
else{
‘ AH=x;
4 }
Vypis AH

printf("\nAbs. hodnota cisla %0.2f je %0.2f. \n\n",x,AH);

system("PAUSE");

return 0;
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2. Vytvorte algoritmus pre vypocet objemu kvadra, pripadne valca pricom uZzivatel’ sdm urci ¢i chce
pocitat’ objem kvadra alebo valca zadanim ¢isla do premennej ttvar (ut). Pre zjednodusenie
pouzijeme pre premennu ,,ut” ¢iselné hodnoty. Ak uzivatel’ zada ¢islo mensie ako 0 spusti sa
program na vypocet objemu kvadra, ak zadané ¢islo bude vyssie alebo rovné nule, spusti sa
program na vypocet objemu valca.

Vstupné premenné: ut, a, b, ¢, r, v
Vystupna premenna: V

Analyza rieSenia:

Pred pisanim samotnej funkcie si definujeme hodnotu premennej pi prikazom

#define Pl 3.1415926. Program vyzve uzivatel'a k zadaniu utvaru, ktorého objem chce
pocitat’. Pouzijeme vetvenie aby si uzivatel’ mohol vybrat’ pozadovany program. Pre
zjednodusenie sme pouzili pre ,,ut” typ premennej int. Ak ma ,,ut* zapornu hodnotu, pocita
sa objem kvadra, v inom pripade poc¢itame objem valca.

Slovny popis algoritmu:

1. krok: zadaj ¢islo ut

2. krok: zistit’ ¢i je ut <0

3. krok: ak je ut < 0 — prejst’ na krok 4

START

4

Zadaj ut
ut<o -
+
Zadaj a,b,c Zadaj r,v
V—a*b*c V—2*Pl*r+y
) |
4
Vypis V
\ 4
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#include <stdio.h>
t#tdefine Pl 3.1415926

int main(void)
{
int ut;
float a,b,c,r,v,V;

printf("Vypocet objemu kvadra(-)/valca(+) \n\n");

printf("Zadaj utvar: ");
scanf("%d",&ut);

if(ut<Of
printf("Zadaj sirkuavcm:");
scanf("%f",&a);
printf("Zadaj dlzku b vcm:");
scanf("%f",&b);
printf("Zadaj vysku c v cm:");
scanf("%f",&c);

V=a*b*c;
printf("\nObjem kvadra je %0.2f cm3. \n\n",V);

else{
printf("Zadaj polomer rvcm:");
scanf("%f",&r);
printf("Zadaj vysku v v cm:");
scanf("%f",&v);

V=2*P|*r*y;

printf("\nObjem valca je %0.2f cm3.\n\n",V);
!

system("PAUSE");
return 0;

}



3. Vytvorte algoritmus, ktory vypo¢ita nezndmu stranu obdiznika. UZivatel’ na vstupe zada, ktory
parameter obdiZnika pozna (obsah alebo obvod) a tieZ, ktora strana (a alebo b) je znama.
Nasledne bude vyzvany k zadaniu hodnoty znameho parametra, potom k zadaniu dizky zname;
strany. Pre ul'ahCenie pouzijeme na vstupe Ciselné hodnoty nasledovnym sposobom:

Parameter:
1 — obsah
2 —obvod
Strana:
1 -strana a
2 —stranab

Pouzitim trojcestného vetvenia oSetrite program aby pri zadani ¢isla iné¢ho ako je 1 alebo 2
vypisal chybov hlasku a nasledne sa ukon¢i.

Vstupné premenné: P, St, S/O, a/b
Vystupné premenné: a/b

Analyza rieSenia:

Program za¢ne vyzvanim uzivatel’a k zadaniu ¢iselnej hodnoty zndmeho parametra. Po zadani
nasleduje trojcestné vetvenie, ktoré vyzve uzivatel'a k zadaniu hodnoty daného parametra

a nasledne k zadaniu cisla 1 alebo 2 podl'a toho, ktora strana je znama. Nasleduje d’alSie
vetvenie, ktoré rozhodne o d’alsom postupe — bud’ vyzve uzivatel'a k zadaniu dizky strany a, ak je
hodnota premennej St=1 alebo b, ak ma premenna St hodnotu 2 alebo vypise chybové hlasenie
pri zadani akéhokol'vek iného ¢&isla. Po zadani dizky strany zbehne uréeny program a program
vypise povodne neznamu stranu obiznika.

Slovny popis algoritmu:

. krok: zadaj zndmy parameter P

. krok: ak P=1 pokracuj krokom 3, inak prejdi na krok 14

. krok: zadaj obsah S

. krok: zadaj znamu stranu St

. krok: ak St=1 pokracuj krokom 6, inak prejdi na krok 9

. krok: zadaj dizku strany a

. krok: vypocet strany b=S/a

. krok: vypi§ dizku strany b

. krok: ak St=2 pokrac¢uj krokom 10, inak prejdi na krok 13

. krok: zadaj dizku strany b

. krok: vypocet strany a=S/b

. krok: vypi§ dizku strany a

. krok: vypi$ chybové hlasenie

. krok: ak P=2 pokracuj krokom 15, inak prejdi na krok 26
. krok: zadaj obvod O

. krok: zadaj znamu stranu St

. krok: ak St=1 pokracuj krokom 18, inak prejdi na krok 21
. krok: zadaj dizku strany a

. krok: vypocet strany b=0/2-a

. krok: vypi§ dizku strany b

. krok: ak St=2 pokracuj krokom 22, inak prejdi na krok 25
. krok: zadaj dizku strany b

. krok: vypocet strany a=0/2-b

. krok: vypi§ dizku strany a
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25. krok: vypis chybové hlasenie
26. krok: vypis chybové hlasenie

A

Zadaj a Zadajb Zadaj a
v v v
b<—S/a a<S/b Chyba b—0/2-a a<0/2-b Chyba
v v J v v
VypiS b Vypi$ a Vypi$ b Vypi$ a
v v v v

<

A 4
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int main(void)

{

float S,0,a,b,P,St;

printf("Vypocet chybajucej strany obdlznika x \n\n");

printf("Zadaj znamy parameter (1-obsah/2-obvod): ");

scanf("%f",&P);

if(P==1){

printf("Zadaj obsah S: ");

scanf("%f",&S);

printf("Zadaj znamu stranu (1-strana a/2-strana b): ");
scanf("%f",&St);

if(St==1){
printf("Zadaj dlzku strany a v cm: ");
scanf("%f",&a);

}

else if(P==2){
printf("Zadaj obvod O: ");
scanf("%f",&0);
printf("Zadaj znamu stranu (1-strana a/2-strana b): ");
scanf("%f",&St);

printf("\nDlzka strany b je %0.2f cm.\n\n",b);

else if(St==2){

printf("Zadaj dlzku strany b vem:");
scanf("%f",&b);

a=S/b;

printf("\nDlzka strany a je %0.2f cm.\n\n",a);
}

else printf("\nZadanie nebolo spravne!\n\n");

if(St==1){

printf("Zadaj dlzku strany av cm: ");
scanf("%f",&a);
b=0/2-3;
printf("\nDlzka strany b je %0.2f cm.\n\n",b);
}
else if(St==2){
printf("Zadaj dlzku strany b v.cm:");
scanf("%f",&b);
a=0/2-b;
printf("\nDlzka strany a je %0.2f cm.\n\n",a);
}

else printf("\nZadanie nebolo spravne!\n\n");

}

else printf("\nZadanie nebolo spravne!\n\n");

system("PAUSE");
return O;

}



